

## 刻骨銘心的一幕

荷西 · 雷蒙 · 赫雷洛 (Jose Ramon Herrero) 告訴我們一幕在他腦海永遠不會褪色的記憶---聖施禮華在垂死病人的床邊、安慰著他們、向他們談及天主--- 一幕可以反映和概括出聖施禮華早年司鐸生活的情景。

2008年9月8日

「我常放在心上」，聖施禮華曾說道：「去花多些時間在馬德里最窮困的

地區，聆聽孩子們的告解。我多麼想去聽所有在天下間最悲慘和貧困地區的孩子們的告解，他們前來時臉龐上會掛著兩行鼻涕，所以你首先得要先替他們擦擦臉，接著才繼續去潔淨他們的弱小心靈。」

## 馬德里 1930年代

當年還是一位法律學系的一年級學生的荷西·雷蒙·赫雷洛 (Jose Ramon Herrero)，是其中一位曾跟著聖施禮華去探視貧困者的青年。他的見證特別珍貴，因為他親自目睹了聖施禮華在那幾年的牧民工作。

「主業會的力量就是祈禱。」聖施禮華經常以不同的方法如此說道。在主業會的最初期，他特別依賴由那些最貧困和最窮苦的人所奉獻給天主的祈禱和痛苦。

「我經常去向施神父辦告解，我們那時尊稱他為施禮華教授。」荷西·雷蒙·赫雷洛憶述道，「有時候我會跟

著他去教天主教要理。我們一行通常有五、六位學生，我們會在星期日早上在馬德里地鐵站會面。

從地鐵站出站後，會需要走一段頗長且長滿雜草的泥濘路，直至我們教要理的孩子們所住的貧民區，他們蓬頭垢面、衣衫襤襯，但卻精神奕奕、活潑好學。神父希望我們去探望他們的家庭和去結識他們的雙親，但那並非是件易事！有一天，出現了一位淚流滿面的小男孩，我們問他發生了甚麼事，他說：「我爸爸病得十分嚴重！」於是，我們便陪同他返回他住的地方，而那其實只是一堆破舊鐵皮和骯髒的硬紙板所堆砌而成的地方，裡面還有一群可憐的孩子縮在一塊兒，他的父親就躺在硬板上發著高燒顫抖著，那時我們盡力做了可以為他們做的一切。」

有一天聖施禮華對我說：「你想不想陪我去探訪病人呢？」我們到馬德里火車站旁的大眾醫院；那是一座有著

中央天井式和高高的天花板的大型建築，所有一切都是那麼地令人感到冷漠、憂傷和死氣沉沉。我永遠也不會忘記那攝人、震撼的場面：那些又大又冰冷的病房裡擠滿了病患，還有許多因為沒有足夠病床，而被迫擠在樓梯間、走廊上、每一個角落、床墊上、草蓆上、地上……他們患有傷寒、肺炎、結核病等等 --- 在當時還是不能治癒的傳染病。病人大多數都來自窮鄉僻壤，為討生活而離鄉背景，到城市來碰運氣，但最後卻就是如此終其一生！

當時在馬德里，並沒有足夠的醫院可容納那麼多的病人，而且亦沒有足夠的醫護人員去照顧他們。每當施神父去探訪他們、聆聽他們辦告解時，他同時亦會盡心盡力照顧和服侍他們。許多現今醫護人員的份內工作，在當時以及那時的情況下卻是被忽略的。

施神父會替病人梳洗、修理指甲、梳髮刮鬍、清洗便壺等等。他不能帶食

物給病患們，因為醫院不容許，但他會留下豐富的精神食糧給病人閱讀；他會請求那些病者，不論男女，而且還有很多是被醫生斷定患了絕症的病人，去為了他對青年人進行的使徒工作，奉獻給天主他們的病痛、苦難和孤獨。

由於我當時還年輕，那一天我陪同他時，只是站在後頭看著他照顧著病人。而一個深深刻畫在我心靈的畫面，就是當施神父跪在病人的病榻旁邊，鼓勵著他，對他說著希望和撫慰的話語。這令我刻骨銘心的一幕情景，從不自我記憶中褪去 --- 施神父在垂死病人的病榻旁，安慰著他們，向他們訴說著天主。

這是一幕可以反映和概括出聖施禮華生命中的那幾年的景像。

荷西 · 雷蒙 · 赫雷洛 Jose Ramon Herrero

\* \* \* \* \*

你可以瀏覽  
www.josemariaescriva.info 網頁，  
閱讀更多有關聖施禮華的早年生活

---

pdf | document generated automatically  
from <https://opusdei.org/zht/article/ke-gu-ming-xin-de-mu/> (2026年1月17日)